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A kisfalusi barna lány.
— Elbeszélés. —

(Folytatás.)

Dömötör uram a nemes kúriában bátorság­
ban leven, mert akkoriban az illyen kúria egy 
kis királyság vala, hova komiszárius uraimck, 
vagy annak legényei nem egy könnyen jutot­
tak, és igy Dömötör uram jól lölszedte itt ma­
gáit. Pista akkoriban bojtárja volt, kit Dömötör 
uram szemesnek ismerve ki, egészen kezére való 
embert faragott belőle. Dömötör uram szép va­
gyonkát gyújtván össze, elhagyta a kúriát, ma­
gahoz vette Pistáját, elhurczolkodott Kisfalura, 
hol házat, telket és feleségül egy jómódú öz­
vegyasszonyt vett. Kisfalun ű maga soha sem 
művelte telkét , hanem ezt másoknak jó pénzen 
haszonbérbe adta, ö ezalatt űzvén az uzsora mes­
terségét. Vsak hamar megismerkedett a falusi 
boltos, Samu zsidóval, és most mind a ketten egy 
kézre dolgoztak. Mentül inkább szegényedett a 
falu többi lakossága, annál inkább gazdagodtak 
Dömötör uram és Samu szomszéd. A két kópé, 
lelketlen kamat fejében segített, mint ök mon­
dák, jószívűségből, ha valaki pénz- vagy gabo­
na szűkébe jött. S ki az, ki egyszer másszor ne 
szorulna más ember garasára? Még az a tulaj­
don is volt bennök. mit a hígeszüek vagy könny­
elműek jószívűségnek hittek, hogy ha valakinek 
egy pár mérő gabonát kölcsönzött, aratás után 
ritkán követelte vissza, sőt mindig imigy szólott 
az adósság meghozójához: ,Hisz elvártam volna 
én még jövő aratásig is. Hál’ Istennnek nemszo­
rultam még rá. Ha gondolja kecd , hogy jövőre 
könnyebben esik majd a fizetés, szívesen elvárok 
addig is csekély inter léjében.1 Hány nem volt, 
ki vagy valódi szükségből, vagy pedig elámítva

a csáhszavak által, újra irata az obligácziós le­
velet, és két pozsonyiból jövőre lett harmadfél; 
és igy szaporodott sokszor néhány év alatt há­
romszor annyira, mint a kölcsön volt. Samu boltos 
még mindezekhez nagyobb ünnepek előtt kiag- 
gata boltja ajtajára czifrábbnál czifrább selyem - 
és pipikendőit, s a szebbnél szebb szoknyára és 
mandlira valókat. Ha egy fejéreseléd boltja előtt 
elment, olly nyájas szavakkal hivogatá és kér­
dezgető: ,lia nem vesz-e valamit Orzse néni vagy 
Trézsi húgom?1 És ha „nincs pénzem11 lett a fe­
lelet:, A nem tesz semmit, felelt illyenkor Sa­
mu, csak jöjjön be húgom asszony, nézze meg1 
legalább szép portékáimat, nem muszáj venni.t 
Ha a hivott betért, annyit és olly szépeket rakott 
elébe, hogy szinte ka prázott belé a menyecske, 
vagy lány szeme. -Vegye meg e szép szoknyára- 
valót, tennap vett Göndör Ádámné is belőle, mi 
ért nem vehetne húgom asszony is? mivel jobb 
Göndör Adámné húgom asszonynál? hisz ha 
most nincs pénze, ád hugomasszonynak Samu 
szomszéd hitelbe is: vagy egy pár pozs. m. hu­
zat és egy pár tömött libácskát is elvállalok pénz 
fejében.1 így és hasonló módon ritkán ment a 
hugomasszony selyem kendő, vagy czifra szok­
nya nélkül ki a boltból, minek az árát aztan a 
a verem, vagy góréból csent háromszor annyi 
értékű jószág siratta meg. A gyermekek már 
szinte hozzá szoktak a baromfi, vagy gabona el- 
csipéshez, mikért Samu szomszédtól krajezáros 
fabicskát, mucsipipát, vagy más haszontalansá- 
gokat kaptak. Es akár hány fejércseléd sommá­
san is meglopta férjét, vagy gazdáját, csakhogy 
öltözékre nézve ne legyen alabbvaló a többinél, 
így hozta be Samu szomszéd Kisfalun a fényű­
zést, az adósság-csinálást, a lopást és az ezekkel 
járó elszegényedést, és testi-lelki kárhozatot.

36



262

l'sténkint összeültek Dömötör uram és Samu szörn­
yed. pontosan beírták az e czélra ké.-zitett könyv - 
Le mindenkinek házi numerusához az uj adóssá- 
g0t. És ha már az adósság jócskán (elszaporo­
dott. négyszemközt figyelmeztették az adóst, hogy 
fizessen, mert szükségük van a pénzre. Ez közön- 
sé o-esen tavaszkor, vagy aratás előtt történt, mi­
kor a föl dm Ívelő leginkább szűkében van a pénz- 
nek. Ila az adós nem fizethetett, executioval ijesz­
tették. Az adósnak tehát, ha az cxecutiotól me­
nekülni akart, tartozván Samu zsidónak, vagy 
Dömötör uramtól kelle újra kölcsönözni, és ezzel 
Samut kifizetni, vagy pedig uj obligaeziot két- 
annyi adósság (eljegyzésével aláírni. És ezt is 
csak barátságból tette Samu, mint ö monda. s 
köszönet lejében egy pár fuvarral kelle adózni 
az adósnak. Mind e mellett nem egyszer pergett 
a dob. kótyavetyél hirdetve Kisialu utezain. A 
két lelketlen uzsorás úgy el tudott a dolgon jár­
ni. hogy a kótyavetye mindig akkor történt, 
mikor az embereknek legkevesebb pénzük volt: 
igy oszt "k harmad áron jutottak az elkótyave.- 
tyézett jószághoz. 1 .des olvasóm , nem csak Ki- - 
lálun voltak, de vannak másutt még most is ei- 
félc Dombit''.r és Samu uraimék, őrizkedjenek tö­
ltik. mint a tűztök

De majd elfelejtem' Samu és Dömötör ura­
imék a korcsmát is tárták árendában: és a mint 
Samu boltosnál a fejércseléd, ugyan úgy tett 
Smile csaplárosnéi a iérfisereg. A milly ri: ka-ág 
volt valamelly üdvös vállalat vagy társulat név ­
könyv ében egy kisfalusi lakos nevére akadhat­
ni, szintolly ritkaság volt a kislaka-i c.-aplaios 
rovásán valamelly kisfalusi embert nem olvas­
hatni. Egyedül Pét hőék voltak, kik sem Dömö­
tör uram. sem Samu, sem Smile protokolumaban 
felírva nem valának. Illy- körülmények között 
csoda-e, ha Dömötör uram egész Kisfalu népét 
zsebre ílugá? A mit ö akart, az történt a falu­
ban. Dömötör uram szemhunyoritása is parancs 
volt Kisfalun. Ne csodálja tehat senki, hogy Dö­
mötör uram esküdt ember, es mint illyen a lain 
házán több befolyással bir. mint az egész község, 
biró urammal együtt. — Minthogy beszédünk 
fonala ismét a faluházához vezetett, nézzük most, 
mi történik itt Pethóékkel ?

Mindenek előtt a pásztoriul 12 vesszőütés­
sel lakolta meg tanyai vitézségét. Ezután ielnyilt 
a tömlocz nyikorgó ajtaja, s két hajdú között 
Pethö Bálintot látjuk onnan kilépni. Hajai zilál­
ták, mint a vÍzből kihúzott emberéi szoktak len­
ni, halvány arczán verhenyes kék lóitokat lát­
hatsz, szűk vaspereezben hátraszorított kezeiről 
egy egy csöpp alutt vér hull a földre.

.No te megátalkodott zsivánv . fogsz-e val­
lani V Te raboltad - e ki Turóékat'd kérdi a val­
lató.

..Nem én uram“ felel reszkető hangon a 
vádlott. ,Vigyétek vissza, s folytassátok a mun­
kát4, mond a vallató a hajdúkhoz.Uram, inkább 
magamra vallók mindent, csak c két hajdútól 
szabadítsanak meg“ lelel kérő hangon Bálint.

.Kik voltak czinkos társaid'.“ „Senki uram!" 
.Hajdúk, vissza vele a tömlöezbe. ha nem akar 
vallaniP ..Fiam. ha mar magamra vallottam a 
bűntettet. Isten neki, bűnhődjem egy magam; 
de mast ártatlanul bevádolni nem fogok,történ­
jék velem bármi is-- - alázattal meghajtván magát 
a szenvedő, a két hajdú kíséretében visszament 
kinzóhelyére.

Most Sándorrá került a sor. F.z állhatatosán 
a mellett maradt, hogy Ó mitsem tud a rablás­
ról: c.-ak azt mondhatja : hogy éjiéi után Dömö­
tör'esküdt uram fiát, Pistát latta haza tánto­
rogni, és ő rámerne esküdni, mikép a rablók 
e<n ikePista volt. Felpattant erre Dömötör uram. 

válaszul arezon csapa Sándort, borzasztóan ki­
kelve: hogyan meri egy sehonnai háza ember- 
sé<rét igv gyalázni. ,l'.rdemes tanács! tolt t.ttx un 
tovább, e zsivány gyalázatosait hazudik. Pistám 
mar estszürkületkor otthon volt. és hogy elhigy- 
jék uraimék. ime Samu boltos és Smile csapiáros, 
'kik bizonyos számadás végett éjfél után két óráig 
nálam dolgoztak, ha akarják, esküvel is bizo­
nyíthatjuk állításomat.- Samu és Smile előhívat­
ták. és esküvel bizony it ak : miként Pista egész 
éjjel egy tapodtat sem volt a háztól.

Minthogv pedig Sándor mindent tagadott, 
két hajdú kíséretében ő is elvezettetett egy sötét 
kamrába, a tömlöezbe nem akarták zaini, ne­
hogy atyjával összebeszélhessen. A kamra egyik 
sztík ablaka a községház szomszédjának kertjébe 
nyílt, egy kiváncsi gyerköcz leselkedik a nyi­
lasnál: menjünk mi is oda, nézzük, mi történik 
Sándorral.

Minthogy a vármegye eltiltá a verésseli val­
latást, ez Kisfalun titokban történt, s hogy a tör­
vény némileg mégis megtartassék, nem ütötték 
ugyan sem bottal, sem kötéllel a vádlottat, ha­
nem száraz sós halat adtak neki, mit annak mo­
hón kelletett megenni, vizet pedig mindaddig 
nem kapott, mig nem vallott. Ez Sándornál nem 
sikerült. Most tehát hurkot vetettek nyakara, 
labaira pedig mázsásnyi vasakat, s nyújtogattak, 
hogy testének minden porczikái ropogott belé: 
ez sem hasznait. Eélholtan hagyták a kamra ban. 
Sándor után Julcsa került a sorba Halvány ar- 
cza, bus tekintete, ki-irt szemei, reszkető tagjai,



in eg me gakadozott zokogásai még a kőszívűt is 
részvétre imliták. Kegyesen bántak vele. Fele­
letei után Ítélve, mindenki monda: ,hagyjuk el 
a szegényt, úgy sem vallhat semmit, alig ha he­
lyén az eszed — A tanyás és tanyás né hiteles 
tanukkal bebizonyiták: hogy azon éjjel, mikor 
Tu ró né kiraboltatott, a varoson voltak, hol egy 
gyapjukercskedőnél aludtak; és igy szabadon 
bocsátanak.

Ezután jöttek a tanuk. Lúd Matyi, kis Falusi 
lakos, letett hitével bizonyítja: hogy éjiéi táján 
házi kutyájuk ugatni kezdett, mire ö felébred­
vén . körültekintett. A mint az utczára nézett. 
Vethö Bálintot és fiát Sándort látta Tu ró ék haza 
felé ballagni. <) semmi roszat nem gyanítván, 
újra lefeküdt. Ezután nem sokara kopogást hall 
az utczaajtón, kitekint, s Kondás Ferit pillantja 
meg, ki öt kéri. jöne segítségül, mert Turnéknál 
rablók vannak. Kondás Feri erre azonnal elsie­
tett Turnék felé, figyelmeztetvén a tanút, sietne 
ö is utána. Tanú fogta fokosát, és sietett Turóék 
felé. A házhoz érve, mindent csendességben ta­
lált, és sem Kondás Ferit, sem a rablókat nem 
lutá. Még egyszer jól körültekintett, és ezután 
sem látván senkit, azt hitte, hogy Kondás Feri 
csak íré lát akart vele űzni, azért ismét haza ment, 
és lefeküdt.

Második tanú Kondás Feri. szinte kisfalu»! 
lakes, letett hite mellett állítja: miszerint éjiéi 
után, a mint felébredett, Tu ró né szomszédasszo­
nyának a nagyházban, hol Turóné soha sem szo­
kott volt halni, világot látott: • z feltűnt neki, az 
ablakhoz sompolygott, f-s legnagyobb csodál­
kozására latta, a mint Vetítő Bálint és lia Sándor 
a ládafiából pénzt vettek ki, azután meg másféle 
ruhadarabokat is szedegettek, egy szatyorba. Ezt 
látva, hirtelen atakart futni Lúd Matyihez, ót a 
rablók elfogására segítségül hivandó; útjában 
Smile esaplamssal találkozván, elhatározák: hogy 
Sm: le addig is, inig ö Lúd Matyihez megy.szem­
mel tartsa a rablókat. Mig tanú Lúd Matyiért 
ment. Vuróék házában sötétség lett. s vissza jót - 
rekor barom alakot látott Turóektól elsietni. 
Utánuk szaladt ; Süniét, ki szintén a rablókat 
nyomozá , csakhamar utolérte ; ez figyelmeztetf- 
ót, ne. ütne lármát, mert a közös zavarban kön­
nyen elillanthatnának a zsiványok. lázért, mind 
a ketten szép csendesen Vethőék után sompo- 
lyogtak. Ezek egyenesen a tanyara mentek, tanú 
őket Smílével követte. A mint a legelőre értek, 
még egy embert vett észre tanú, ki tehenet haj­
tott szinte Vethőék tanyája leié. lauu ímiilv 
csapiárossal a tanyáig követte őket, ott a sűrű­
ségben elrejtőzvén, látta, a mint a tehenet az

akolba zárták. Kis idő múlva a tehénhajtó ello­
vagolt, a nélkül,hogy felismerhették volna, Ve- 
thöék pedig haza siettek. Tanti félt őket azonnal 
megtámadni, mert tartott a meggyilkolástól; de 
haza érve, jelentést tett Dömötör esküdt uram­
nak ki rá parancsolt: hogy mindaddig hallgas­
son a dologról, mig ö annak végire nem jár. Az­
után mi történt, nem tudja.

Smile csapiáros szintén letett hitével ugyan 
igy tanúskodott, megerősítvén Kondás Feri val­
lomását. — Es igy a dolog, a rablóit jószág egy 
részének Vethőéknél találtatása és hiteles tanuk 
által be lévén bizonyítva, Pethö Bálint és fia 
Sándor 10 évi börtönre ítéltettek. Jószáguk atett 
kár és költségek pótlására clkotyavetyéztetvén, 
minek nagyobb részét Dömötör esküdt uram 
vette meg. A begy ült pénz pedig, miután a kü­
lönféle diurnumok kifizettettek. Turónénak ada­
tott. kára pótlásául, mi azonban alig tette annak 
felét.

Vethőék az ítélet hozatala után a megye 
tömióczébe vitettek. Itt hogy éltek szegények, 
nem akarom leírni: bár adná Isten, hogy egy 
magyar ember sem ismerné a tömlöczi életet. — 
Dömötör uram és Samu szomszéd, mint ha mi­
sem történt volna a faluban, csak rovogatták 
szépen esténkint az uj adósságokat; Smile szinte 
egy kedv illeg mérte a méregdrága hamisított ita­
lukat. Vsak Lúd Matyi és Kondás Feriben lehe­
tett változást észrevenni. Az életre való tenyeres 
talpas legények naponta soványodtak ; táncznál 
senkisem látta őket ; de annál többet ittak bú- 
felejtésre Smile csapszékében, mit annál inkább 
tehettek : mert Süniének megparancsolta Samu 
árendás, hogy a mennyit csak akarnak inni, ad­
jon nekik, az italt ne hamisítsa, és jól mérje szá­
mukra, az arat pedig solvse írja fel, sem pénzt 
ne vegyen tőlük. Matyi és Feri mentül többet 
ittak, annul inkább fogytak; mig végre néhány 
hónap múltával két sírral több lett a temetőben, 
Matyi és Feri nem éltek többé.

Nem régiben , egy szép tavaszi napon. Te­
mesvárnak gyönyörű sétányai tömve voltak tar­
ka vegyül etil néppel, mindenki sietett a zárt vári 
levegőt, a zöld lombok és virágok balzsamozta 
szabadabb léggel felcserélni. A sétálók közül két 
úri ember meg-megáll, kiveszi oldalzsebéböl 
messzolátó üvegét, és néz. egy lak között álló 
Szűz Mária szobra leié. ,0 az barátom, ha mon­
dom, szól az egyik. 0 az, a kisfalusi barna lány, 
jer barátom, térjünk vissza. bizonyosan vélem 
lesz dolga, mert a tömlöcz kulcsai nálam van­
nak/ „Mi köze van e leánynak veled és a töm -
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lSczkulcsokkalV“ mond a másik. ,Atyja es test­
vére rabok. és bizonyosan őket jött látogatni a 
lányka- felelt az úri ember, s ezzel megfordulva 
mind a ketten visszasiettek a vár felé. ' » " 
vasom! ha a varból, a buzakereskedesrol híres 
Józsefváros felé ballagsz, az út szélén lógsz egy 
tőből faragott Szűz Mária szobrot látni, szépén 
körülkerítve és Iáktól beárnyékolva. Naponta 
lathatsz itt előkelő asszonyságokat térdelni vs 
imádkozni, és hogy imádságukat e helyen az r 
isten különösen meghallgatja, elég tanúság mar 
az is: mikép számos képeket, sőt mankókat is 
látsz ide halmozva, mint a háladatosság és nyelt 
segedelem megannyi bizonyságait. Minden csü­
törtökön különféle, aruezikk- kkel terhelt hajók 
érkeznek a Béga csatornán 1 emesvar alá ; e szo­
bor közelében kötnek azok ki. lörtenctünk ide­
jében is érkezett minden csütörtökön egy hajó, 
mellynek fedezetén egy barna kis lány ült. Szo­
morú volt a lányka, mint a törött hhomszal. 
Karjain fehérnemű- és eledellel megrakott kosár 
függött, ujjal között a szent olvasó bogyói pó 
rögtek le egymás után, halvány arezanak ajkai 
mozogtak : szegényke imádkozott. A mint a hajó 
megállapodott, kilépett abból, és egyenesen a
Boldogsagos Szűz szobrához ment. hz volt min­
dig a hajóról legelső út ja. letérdelt, 
imádkozott:

.,Fogadd ó irgalmasságnak anyja Szűz Má­
ria hodolo tiszteletemet, s hallgasd meg könyör­
gésemet, mellyel a legkitelhet óbb ajtatossaggal 
szent Fiadnak és Néked alázattal lelajánlok ■ Un- 
gedd ó szent Szűz, hogy buzgó imádságom tet­
szésedet megnyerve kegyes anyai szivedhez jut 
hasson. Tekints kegyes szemeiddel jelen szük­
ségemre, és irgalmazz szegény szenvedő szivem­
nek. mert Isten után nincs kívüled biztosb mene­
dékem, hathatós!) segítségem: ki az 1 r Isten 
i'i-az anyja, és Isten előtt a bűnös leghatalma.-b 
közbenjárója vagy. Fogadd azért ó irgalmas Szűz 
pártfogásod ala könyörgő szolgálódat; \ idd -zük - 
sédemet és szomorúságomat a felette jó és irgal ­
mas Isten szine elébe: esdj érdemeid által jó 
atyám és testvérem számára szabadulást, s vi­
gasztald meg ez által vérző szivemet. Isten után 
minden bizalmam benned van ó szent Anyám, 
Szűz Mariam'. és él szivemben a remény, hogy 
ajtatos fohász imát kegyesen fogadva könyörgé­
seimét meghallgatod, és a menny beli Atya előtt 
esedezni fogsz értem,szerelmes fiad a mi Urunk 
Jézus Krisztus által. Ámen." Imádságát végez­
vén. a várba sietett.

Azon két úri embert, kikről csak imint szü­
löttünk, az úgynevezett uj megyeházának egyik

szobájában látjuk, és a mint beszélgetnek, az 
ajtón"kopogtat valaki; a ,szabad1 szóra megnyit 
az ajtó, és egy barna ruhás lányka lép be azon. 
Illően köszön, a két úri embernek kezet csókol, 
és szól: ,Instáíom alásan a tensurat, legyen olly 
kegyes, és engedjen atyámmal szólhatni.1 Olly 
alázatosan, olly szívhez szólólag rnondá e szava­
kat, ho"v mind a két úri embernek könnybe lá­
badtak szemei. Az egyik úri ember kasztéilánus, 
vagyis porkoláb, a másik ügyvéd volt.

° „Mindjárt, édes lányom, mond a porkoláb, 
csak várj egv kissé a folyosón." Űrre a lányka 
ismét kezet csókolva monda: ,Az 1 r Isten aldja 
meg kegyességéért a tensurat!‘ és egy par kön- 
nvet töriilve szemeiről, kiment a szobából.

„Barátom, e lányka megtestesült angyal.1; 
mond az ügyvéd. .Fiat ha még látnád atyjavali 
bánásmódját, felel a porkoláb. Látod barátom, 
mint ma. úgy eljön ő mértlöldekrol minden hé­
ten rendesen, mindig hoz kosárkájában tisztaiu- 
hát, és jó cleséget szerencsétlen atya es testvéré­
nek ; lánczokkal terhelt lábaikat csókolgatja, 
gyenge pamuttal tömi ki a vaspántokat. és ez 
áltál is némi kéj) türhetőbbé tenni igyekszik a 
szerencsétlenek fájdalmait. Vigasztalja, kiturésre. 
bátorítja őket. Nem láttám még atyja jelenlété­
ben sírni e lánykát, mit bizonyara azért tojt el: 
nehogy még inkább szomorítsa atyját. De ha a 
látogatás ideje lefolyt, s nyikorogva csukódik 
be az ajtó. melly atyját tőle elválasztja: ekkor 
erednek meg könnyei, megcsókolja a tőmhez ra - 
csalt s zokogva távozik. 1 öbbször beszélgettem 1 
lánykával - de csak egyszer hallottam volna ál­
tala atyja vádoló it átkoztatni. .Isten úgy aktit ta, 
legyen meg szent akaratja!1 szokta illyenkor 
mondani.

„Barátom. hivasd idő a két elítéltet. mond
az ügyvéd, szeretném őket látni, mert nem hi - 

’ gyermeket tud
ha mégis az : sze

hetem, hogy egy atya, ki ilÍv­
űével ni, zsivany lehessen. „
retném e csuda teremtést látni, ki egyik g) er 
lilékéből zsiványt, a másikból pedig megtestesült 
jóságot képes laragni.11

.Nem ugv barátom, telel a porkoláb, mind 
a hármat szobámba hivatom, mi pedig a szom­
széd szobába megyünk, és onnan, a nélkül, hogy 
gyanítanák hallgatódzasunkat, minden szavukat 
meghallhatjuk ; mert magam is kiváncsi vagyok, 
mit beszélhetnek ezek együtt.1 Lanczok csörgése 
hirdető a két rab közeledését, a porkoláb felnyi­
tó ajtaját és szóla: ,menjetek szobámba, és be­
széljétek ki magatokat; én addig dolgom után 
latok. Félóra múlva itt leszek.1 Hajuk zara az 
ajtót, és szép csendesen felnyitó a szomszéd szó-



hát, mellyel csak egy vékony deszkafal választa 
el a másiktól. Pcthöék igy bcsszélgettek egy­
mással :

Atya. Hogy élsz édes leányom, van-e min­
dennapi kenyered?

J u 1 c s a. Van édes apám. Az Isten áldja 
meg Túróné asszonyt! a mint édes apámat ide 
hozták, az elöljárók elbocsátottak, és azt mond­
tak : éljek, a hogy tudok. Tu ró né asszony azon­
nal magához vett. Elmondá, ne szomorkodjam, 
jó az Isten, majd kiszabadul apám uram, és én 
ismét boldog leszek. Elmondá, hogy a pénzt, mit 
kárpótlásul kapott, számomra eltette, és ha va­
lamikor férjhez megyek, nekem fogja adni. Ad­
dig is pedig csak legyek nála, úgymond, majd 
dolgozgatunk együtt, és csak elélünk. És mind 
ezt ő szívesen teszi, mert mondja: hogy nem hi­
heti, mikép atyám vette volna cl jószágát.

Atya. () az Isten áldja meg a jó teremtést 1 
\ au tehát e lóidon mégis egy teremtés, ki ár­
tatlannak hisz. Tiszteljed édes leányom a jó asz- 
szonyt, mint tulajdon anyádat. Mondd meg néki: 
ha az Isten kiszabadít, meg fogom hálálni jószí­
vűségét ; de a pénzt édes lányom, soha se fogadd 
el, mert azt a törvény néki adta. Légy szófogadó 
és dolgos, nem lóg elhagyni az Isten.

Sándor. Édes húgom, ugy-e engem sem 
tart bűnösnek Turóné asszony ?

Julcsa. Nem édes bácsim 1 Hál’ Istennek ! 
sóhajta Sándor. Julcsa folytató: Felhozta édes 
apám tarisznyáját? adja ide, hadd teszem bele a 
fejérneműt. Hoztam sült csibét és pogácsát is.

A t y a. Köszönöm. édes lányom 1 Eszre le - 
hete venni, hogy az atya szive elszorult, mert 
reszketve monda az utósó szavakat: mikre csend 
lón. s csak egy-egy kitörő zokogás hallatszott. 
Pár pereznyi szünet után gyenge hangon monda

Julcsa. Édes bácsim, ne sirj , jó az Isten, 
ismét boldogok leszünk mi.

Sándor. O édes Julcsám, soha többé’. Hisz 
mit remélhet egy ifjú, ki élte virágát tömlöczbe 
tölti? Ha ki is szabadulok, meg fog minden em­
ber vetni. Azután jószágunk nincs; miből élek 
majd? Béresnek ki szeret egy tömlöczből szaba­
dultat fogadni? () Istenem, csak meghalhatnék 1

Atya. igen komoly hangon. Ejnye fiam,ne 
légy olly kicsiny hitű. Bízzál Istenben, ki a leg­
nagyobb nyomorúságot képes örömre változtat­
ni. Hányszor olvastam el neked az egyptomi Jó­
zsef és Jób történetét, lám azok is boldogságból 
nyomorúságra j utottak , csak azért, hogy lássa 
az Ur, váljon állhatatosak-e mindvégig? mert 
csak az illyenek koszoruztatnak. Nincs, miért 
sírjunk, vagy panaszkodjunk, mi még boldogok

lehetünk , de sírhatnak hamis vádolóink; mert a 
mi szenvedéseink csak 10 évig tartanak, mi ez az 
örökkévalósághoz képest ? Vadolóínk pedig örök­
ké fognak szenvedni, mert Isten, kit megcsalni 
nem lehet, örök kárhozattal bünteti a hamis es- 
küvést. Legyen vigasztalód Üdvözitőd és annyi 
ezer vértanú, kik szinte ártatlanul szenvedtek, 
hogy annál nagyobb dicsőségük legyen az örök­
kévalóságban.

Sándor. 0 atyám, csak az ne szomorítana, 
hogy egykoron síromra igy fognak mutatni: ott 
nyugszik egy zsivány, ki tiz évig fetrengett a 
tömlöczben.

Atya. Fiam , habár úgy is volna, látván 
ezutáni példás életünket, legalább a jobbak azt 
fogjak mondani: bűnhődtek , de javultak is, s ez 
elég vigasztalás e világra nézve.

Julcsa. Úgy van édes bácsim, hisz most is 
azt beszélik a faluban, hogy nem foghatják meg, 
miként történhetett ez veled,mikor te voltai egy 
a legbecsületesebb legények közül Kisfalun. — 
Még többet beszéltek együtt Pcthöék, de minek 
Írjuk mind ide. Csak azt jegyezzük még fel, mi - 
kép Bálint erősen szivére köté Julcsának, hogy 
őrizkedjék a rósz társaságtól; ,légy dolgos és aj- 
tatos, úgymond végre, és meg fog az Isten ál­
dani. S ha szenvedsz is lányom , mint én és test­
véred . légy nyugodt, és ne feledd ama szép so­
rokat, mellyeket tisztelendő urunk küldött sza­
munkra. Olvasd csak el imádságos könyvem lap 
járói, a hova azokat a plébános ur irta.1 A le­
ányka olvas: „Isten a szenvedőnek engedé a vi­
gasztalást, Hála Néki, hogy éltemet sem hagyá 
azok nélkül folyni! keserűk azok; és mégis ál­
tatok tanulok való nagyságot hiú ragyogványtói 
megválasztani, balszerencse tekintetét nyugod­
tan tűrni, és mindenek felett érezni: miképen 
szenvedés és kebelszaggató áldozat tulajdon örö­
met okoz lel keinknek. és sorsunkon felülemel­
kedni megtanít, A kereszt és szenvedés útja ve­
zet az örökboldogság kapuihoz."

Ez alatt eltelt a félóra, a porkoláb felnyitá 
szobája ajtaját. Pét hő ék lanczcsörtetve tértek be 
a vasrostélyzatu ajtón. Julcsa pedig zokogva 
ballagott a hajóhoz.

.Barátom, mond az ügyvéd a porkolábhoz, 
ha éltembe kerül is, e jó lelkeket ki kell szaba­
dítanom a tömlöczből.1 —

Egy évnegyed mult el a nélkül, hogy va­
lami különös, történetünkre vonatkozó eset adta 
volna elő magát. Most. azonban egy sötét éjjelen, 
mikor a kisfalusi nép jobbára mind aludni ment, 
a falu csapszékének töredezett üvegtábláin hal - 
vány világosság terült el. A csapszék közepén



ho=~zu asztal állt, mellette két lócza nj ült el, s 
rajtok Nyirkosiék Pistája és Körmendi Bandi 
errv hires iszomfratei nyújtózkodtak. Smile csap- 
laros nagyokat hunyorítva horda az itezéseket. 
.Csak muszi egy legény vagy te Pista! mond 
Bandi szájat törülgctve ivas után. hány lánytól 
kaptat mar fittyet? látom legények atyja lesz 
még belőled."

..Mit'!! én vagyok muszi legény ? viszonz Pista, 
ezt kétszer se mondd nekem; hisz ha akarnám, 
tíz mátka gvürüt tűzhetnék ujjamra: egyet lüt- 
tventek. és tíz leány is itt terem azonnal-No 
ha lelked van. iűttvents akár hatot is, és teremtsd 
ide Petinek .lulesájat, telel a másik. ..Egy ká­
bák bor a fogadási” kiált Pista nagyot ütve az 
asztalra. .All az alku'."mond Bandi. Pista nagyot 
lök Smile csapiároson dörmögve: hogy mit szu - 
'íoís ott mint Pilátus macskája, idea fütykö­
sömmel 1 Smile nagyokatasitva előhozza a füty­
köst, és Bis" a kiditlledez a csapszék aj táj an.

.Nő. e tréfát csak magam is elvárom" dttu- 
nyögé Bandi, és még egy pint bort parancsolt.

Julcsa Turóné szobájának egyik szögleté­
ben csendesen nyugodott szalmaágyán, az átel­
leni nvoszolaban pedig 1 uroné asszony aludt.
.1 tilosa nyughelye előtt egy mécses es egy nyitva 
hagyott könyvecske iektidt. A könyvecske láp­
ján .Imádság a szülőkért.-, oda bt) : ,1 est vérért". 
Másik oldalon: -A jóltevőkérr. <■< ez alatt: .Az 
üldözőkért állott. Aludt a lanyka, é<le--k< s‘-r ;il - 
mák ringattak őt. Es almodá: <) milly szép itt 
az élet'. Gyönyörű fasor ékítette utak nyúlnak el 
mezahosszat, a kertekből illatozó gyümölcs- és 
virágok balzsamozzak a léget. X id or arczokkal 
találkozhatni mindenütt. Az éltető, nap búcsút 
vesz, s pislogó csillagok öv edzik a holdat, bál­
vány fényt árasztva a tőidre. Bömböl a csorda, 
nyerít a ménes, vidor»n -zol a pásztor furulyája.

a lanyka. sarló a vállán , mezei viragbokréta 
kezében, -zép mint ó maga, egyszerit és szeplöt- 
1 n. mint ártatlan szive.-Jó az elfáradt iőldmives, 
- ti vitet ad néki a felfrissült lég. tápot a hit élőt - 
pár, és munka után édes nyugodalmat az éj. Nem 
ismeri itt senki a gőgöt, az irigységet. a plety­
kát : de annal inkább a köv-le.-seg telj, ,-itfe-t. az 
egymás iránti szeretetet. ,-s azt : .hogy ne bántsd 
a másét'.* — Vt az óra, megszólal a torony ,•!-•/,- 
szava, csend van mindenütt, csak a harang rezgő 
hangja inti a keresztényt : !-■ a kalappal, fel Is­
tenhez a szívvel! Apró. nagy, ifjú . öreg. imát 
lebegnek, hala, könyörgő és üdvözlő imát:,Áldj 
meg isten minketés üdvözöljük Máriát'." El­
hallgat a harangszó, végezve azjma, s barátsá­

gos kézszoritás között hangzik minden felöl: 
.Isten veled, jó éjszakai(X égé köv.)

Mária sz. nevéről.
..És a szűznek neve Maria.1" fitokteljes ezen név, 

és foglalatjának telje a Szentek elmélkedéseinek mindig 
kedvelt tárgya volt. A legnagyobb egyházférfiak legéde­
sebb szivörömeiket találták abban, midőn ezen áldott név- 
értelmét vizsgálták, és szerintük ezen névnek három ér­
telme van. méllyek fölött lelki hasznunkra, és szeplőte­
len szűz Anyánk tiszteletére most elmélkedni fogunk.

Először. Mária annyit jelent . mint tenger 
csillaga, és ez megemlékeztet bennünket ama leírha­
tatlan fényességre, mellyel Mananak e r e n y c . kii- 
löníően összehasonlíthat lan tisztasága tiindöklik. 
Sz. Jeromos azt mondja : ..Maria annyit tesz. mint az én 
fényességem.” Evvel megegyez, mit csodatévő sz. Ger­
gely mond: Mária annyit tesz. mint megvilágositás. 
..Mert ő. úgymond Mananak szives tisztelője, mezzel tő­
ivé szent Bernard . o azon Jákobból eredő nemes csillag, 
mellynek sugara az egész világot megvilágosítja. melív­
nek lénye a mennyországot ténnyel elárasztja, az alvilá­
got áthatja, s a földet is megvilágositja. . . . 0 mondom, 
azon jeles és kitűnő csillag. melly ezen nagy és széles 
világtenger felett érdemekkkel fényeskedtk , es minden 
erények példájával tündöklik.“ Maria . mint ugyanazon 
sz. Bernard mondja . különösen tisztasága miatt, 
mellyhez hasonló e földön nincs, a csillaghoz hasonlíta­
lak ; mert valamint a csillag fényt ömleszt magából a nél­
kül, hogv lényéből vesztene, vagy meghomályosodnék, 
ugv Mária . a legtisztább szűz. szüzességének sérülése 

il szülte isteni Fiat.sót ezen sziizi sziiles tisztaságának
fényét csak emelte . mivel az ő méhébol jött ki az időben az
örök világosság, az igazság napja Jézus Krisztus. Innét 
van. hogy az Egyház a délesti isteni szolgálatban eme 
örvendetes köszönettel tiszteli Máriát leng érnék 
fényes csillaga, üdvozlégy Krisztus s z. 
Anyja, m i n d e n k o r o n s /. ú z M aria Igen . egy 
igen tündöklő, tiszta és ceodaszépségü csillag Mária, 
mellynek keltekor minden angyalok csodálva kérdek: 
Ki ez. ki ebihalad , mint a hasadó hajnal, szép mint a 
hold. kiválasztott mint a nap ? Ki ez. ki úgy jön elő, 
mint a kelő hajnal, szép mint a hold . és kiváló mint a 
nap. Öli szerelmesim ’ nézzünk lel bátor szempillantattal 
ezen szeplőtelen naphoz, ezen a csillagok legtisztábbiká- 
hoz. mert ezen kedves fény nem sérti szemeinket, hanem 
inkább megnyitja azokat, hogy lássuk, mi jó, és mi rósz. 
Ezen csillagot követve, nem fogunk sötétségben járni, 
hanem a világosság fegyvereit felöltem. Ezen csillag ál­
tal vezéreltetve, valamint a napkeleti bölcsek, bizonyosan 
Jézushoz fogunk jönni, ki Mária által hozzánk jött

.Mária másodszor annvit tesz. mint tenger ke­
se ru sége. és ez azon kimondhatlan szomorúságok és 
fájdalmakra emlékeztet bennünket, meilyek az áldott 
Szűz szivét, mint valamellv tenger elárasztottuk. Az Is­
rael népét Egyptomból megszabadító Mózesnek notest - 
vére első volt, kinek e név adatott, mivel épen akkor szü - 
letett, midőn Fáraó azon kegyetlen parancsolatot ad t.

*1 B. Schl, r Alajos ns-.g\ siosi'.i,:! m i kaját,■ l I. vük a ka
loopai kintiók



hogy a zsidóknak minden újon szülött férfi gyermekeik 
vízbe fújtassanak. Valóban nagy keserűség és kimond - 
hatóm fájdalom volt az Israel népében minden anyára 
nézve, ki alig, hogy anyai örömmel szivéhez szoritá meg­
szült fiacskáját, azt azonnal az üldöző öldöklőnek áten­
gedni volt kénytelen a nélkül, hogy a sirásonkivül egye­
bet érette tehetett volna. I)e ki írja le azon még hason - 
líthatlanul nagyobb keserűséget, mellyel a szűz Anyának 
szive akkor érzett, midőn isteni Fiát a Kálvária hegyére 
kisérte, keresztje mellett állott, őt szörnyű kinek között 
meghalni látta, és halála után holt testét ölében tartotta. 
Szivének legnagyobb elkeseredettségében kiálta ö akkor 
amaz ó-szövetségi özveggyel: „Nehijjatnk szépnek, ha­
nem fájdalmasnak, mert fájdalommal terhelt meg engem 
a Mindenható." Oh fájdalmas Anya ! ki nézheti könnyei­
det a nélkül, hogy veled szomorkodjék, és a bűnökön si­
ránkozzék. mellyel: neked illy keserűséget okoztak ? Oh 
szűz szeretet forrása ! Engedd, hogy szivem megossza 
szivednek nagy fájdalmát. — Engedd, hogy veled sírhas­
sak, sz. fiadon jajgathassak, míg e világon élek.

M ária harmadszor annyit tesz, mint asszony a . 
hóditója t tengernek. Midőn Mózes nőtestvére 
született . Miriamnak az az tenger keserűségének hivák 
ót. Midőn pedig az izraeliták a vörös tengeren száraz 
lábbal átmentek, az egyptomiakpedig annak hullámaiban 
elvesztek, Mózes nőtestvérénck neve Minamból Marjam, 
vagy Máriára változtatott, mi annyit tesz . mint Asszo­
nya, vagy l rnéja a tengernek. A tengeren! átmenetkor 
Mária vezette az asszonyokat, és a csodálatos megszaba­
dulást egy győzelmi dallal dicsőítő meg. ..Ezen Mária, 
úgymond sz. Ambrus, előképe a Boldogságos Szűz Má­
riának . mert ez Asszonya és 1 rneja a világ tengerének, 
es bizton keresztül vezet bennünket e tengeren az Ígéret 
földébe." A legrégibb szertartásos könyvek . minden sz. 
Atyák es Ili vek öt Asszonynak nevezik azon értelemben : 
hogy öl r n é , l ralkodóné az angyalok és emberek 
lelett. Es milly igeiig megérdemli ő ezen felséges és tisz­
teletteljes nevet ! Ö valóban uralkodó nő, uralkodik a 
bűnön és annak következményein; mert Isten ke­
gyelme által tisztán fogantatván, egy pillanatig sem ural - 
kotlett rajta az eredendő hun , sem a lelki erük rendet- 
lensege, sem az értelem zavarodása, sem az akarat gyen­
gülésé. De önmagán is uralkodott ő ; szivét minden 
rósz hajlandóságtól, akaratját minden gonosz kívánság­
tól megőrizte; és habármegkisérhette is őt a sátán mint 
az o isteni Fiat is megkísértette, mégis annak fejét a Szűz 
és hatalmas asszony összetiporta. Mária az Isten Fián is 
uralkodott . öt mellébe fogadd és szülő, az ö gondossága- 
ra és szeretetére bízatott. és hatalma alá vetetett, mint 
egy gyermek az anyjának. Mária végre uralkodónéja 
m 1II d e n e m b <■ r e lí ne k, mint a Szentlélek sugallatából 
maga mondja : ..Boldognak mondandanak engem minden 
nemzetségek És méltán mondhatni: Őáltala a földnek 
minden országai és népei meg vannak áldva; a fejedel­
mek az ö pártlogása aiá helyezték országaikat, képét ha- 
dizászlóikra festették , pénzeikre verették ; az ö pártfo- 
ga.-a alatt a legveszedelmesebb eretnekségek kiirtattak : 
az ő segítségül hívása alatt a hitetleneken a legfényesebb 
győzelmek nyerettek. Azért ülünk Mária nevének 
tiszteletére egy különös ünnepet; mert ö remény csillaga 
minden jámbor keresztyéneknek , a leghatalmasabb asz- 
szonya a mennynek és leidnek, királynéja az angyaloknak 
ősembereknek Hódoljunk tehát ezen felséges Uralko- 
dónénknak , mondván : felséges Asszony, hatalmas ki­
rályné és Asszonyunk 1 íme legkisebb alattvalóid lábaid­

hoz borulunk ! Nem kivárniuk egyebet. mint kegyes ha­
talmadnak hódolni, s neked szolgálni. Hadd tapasztaljuk 
uralmad áldását, és oltalmad hatalmát. Oldozd meg bű­
neink bilincseit, szabadíts meg bennünket a pokolbeli 
1 araó szolgaságától, ki lelkeinket akarja megölni. Ha­
talmas vitézlő Asszonyunk , ki előtt a pokol megreszket! 
Győzedelmes vezetőnk, szabadíts ki Egyptomból ben­
nünket, e világ rabszolgaságából, és e földi élet keserű­
ségei által vezess át szerencsésen bennünket a mulhatlan 
öröm országába. Oh áldott és boldogságos Szűz. ki e föl­
dön a számkivetés nyomorúságát és a siralom völgy ke­
serűségét magad is tapasztaltad , világíts . mint a kedves 
reménycsillag, mellynek fénye vigasztal bennünket. Hadd 
tapasztaljuk segítségedet és oltalmadat, valahányszor 
azon csillaghoz felpillantunk, valahányszor nevedet se­
gítségül hívjuk , hogy mindig jobban elismertük , milly 
jelentékteljes a te neved Mária. Amen!

Eatholikos hitélet.
XXXV] 1.

I- arkasd, Pozsony megyében, aug. 13. Dicsősé- 
tresen uralkodó felséges Urunk F e r e n c z József 
Apostoli Császárunk és Királyunk születésének emlék­
napját különös lelki örvendezésben és szivünk mélyéből 
eredt legnagyobb buzgósággal mindkét vallásu imák: /út­
inkban tőkénk el; különösen azért is: mert midőn e f év 
július 1 - re b arkasd. Negyed és C sigárd községek határa- 
m;ik 15.U7() kataszt. hold haszonvehető földjét Duna és 
\ ag folyók borzasztó kiöntéseik sokkal nagyobb mérték­
kel és romlással még. mint 1813-ban elboríták. és folyto­
nosan 11 napig tartó állásukkal ezen községek legszebb 
reményeit meghiusiták : akkor Öcs. kir. Apostoli Feje­
delmünk. mi helyest kerületünkbe!! I st v á n fTy A utal 
iő biztos és K eresztes y József orvos urak által száj­
ról szájra egész a magas Trón zsámolyáig arról értvsítte- 
tett. hogy itt. mit gondos szorgalom és csüggedetlen ipar 
lél év alatt véghez vitt . mi a munkás gazdát izzadás s 
terhes gondjai közt némi reménnyel kecsegteté , fent irt 
napon mind az tönkre tétetett, azonnal az elszomorodott 
és véginségre jutottaknak, kegyes Üdvözítőnk példájára, 
megszánván y, sereget. sietett az éhezőket táplálni, s a 
tengerhez hasonló víz hátán ladikokon, három község 
táplálására 1(3 ezer kenyeret. 8 mázsa lisztet, 6 pozs. m. 
babot, 3 \ ■> p. m. lencsét ciszállítatni kegyeskedett, épen 
akkor . mikor 11 napig határainkból ki sem léphettünk.

Am Ítéld meg kedves olvasó, van-e okunk illy nyo­
morult helyzetünk mellett is az örvendezésre ? Örülj te 
is velünk, hogy atyai könyörületességü Fejedelmünknek 
méltó liai és hív jobbágyai lehessünk, s minden erőnkből 
is azok lenni igyekezendünk : örvendj velünk e jó Feje­
delmünknek, ki hitegységünknek erős alapja, vallásossá­
gunk iránytűje, szeretetünk élesztője, szomorúaknak vi­
gasztalója s éhezőknek táplálója. Isten, kitől minden jó 
szármázik, felséges Apostoli Császárunkat s Királyunkat 
áldásaival tetézze, hogy soká, nem csak nekünk, hanem az 
egész országnak vigasztaló angyala lehessen, s birodal­
mának kormányzásában boldog eveket eljen.

Említés nélkül itt még azt sem hagyhatom . hogy 
dicsőén uralkodó Fejedelmünknek páratlan példáját me­
lyen tisztelt megyei hatóságunk, pozsonyi sz. Orsó iáról 
nevezett t. apácza szüzek, és kerületünk számos lakosi 
lelkesedve követvén, igyekeztek bennünket kegvadomá-
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ifi pUftcce az Isten sokáig közbenjáró
nyokkal felsegítet, ■ ; ékesgevelünk minden jóte-
uramkat es kegyes atyumUce k kező.
veinket, és meg ,gen szükséges ielsegue ^
két is.

Különfélék.
Felsőbb helyen megerősített, és a legújabb tan- 

valla- elvek . egy kors. erű ahaumvs net eles,
szedd emberséges gondolkozás és bánásmód, s a nőnem­
nek annyira szükséges háziasság f. gjak ez mte/et ala j.
S az ő törekvésének íoczélját kepezm. A mint a/ oktatás, 
ut,v a legezélszerűbb vezetés az oktal as-es neve,es, szak- 
ban elegendőleg s többfélekép kipróbált erők alta 
elomozdittatni. hogy a tisztelt szülőknek mind azon b z- 
tonsaenak. mellyel tőle reáblzott gyermekeik neteU.U t 
i^vében követelni feljogositvák. lelkiismeretesen elege 
tehessen. Bővebb értesítés végett, levelesre . valamint 
tudakozódás, kra September 23-,g. fürd.) utcza. 1-" 
alatti házban, az intézeti vázlat mellékletével együtt \ .i 
lasz adatik. — Ajánlja a kaiból,kus szülök elolt a fent- 
nevezett intézetet azon körülmény is. hogy t. vezriojt. a 
nevelesi pályán olly méltán hírneves s Jézus sz szivéről 
nevezett Dámáknál nyerte Francziaorszagban kikepe/.-

1 "éretünk szerint közlünknémelly adatokat a ' ad 
tertf nagysikerű missíoról. A missioi szent ajtaf.ssag 
nvolez nap' folytán , augusztus 1 1—21-ig tartatott meg.
A missionarius atyák, „t. Dank Agapnis . Acs Lénia 
min. Porpáezy Keren, z és Tot h Karo.y . mind a 
31 ária-tartományi, sz. Keren' z rend, pesti kolostor tagjai 
voltak. A különféle állapotnak számára tett tanításokat 
,< ide tudva . naponkint rendesen négy predikaczio tar­
tatott. többnyire egy óránál tovább. Munkanapokon hely­
beliekkel a reggeli'és esti beszédekre a templom te.e 
volt, a 9 és délután óráira a közbejött .. k '■ >- .r 

í ír - I .-Miiem r jel, meg rendesen D a
mez. ben e napokon sem d : tál ,d. n nem ka ho-
likus cséplőiket is e hétre hazabocsata,:. Napiamba te­
nyéren hordott pénzért sem mentek, azt mondván, ,,og> 
elkelne ugyan a kereset, de ezen n \ >k t lelkűkre szán­
ják A közbeesett két vásár- es ünnepnapokra b. ,, 10- 
ezer ember sereglett össze, és a templom térén tenger 
gyanánt hullámzott néptömeg szamara szabad eg alatt 
tartattak a beszédek, mire az Isten kedvező időt adott 
annyira. ho<rv a házak kerítéseire, lakra Zakeus módjára 
í dkapaszkodtak. sőt a házak ablakaira, padlásaira szorul­
tak, és teljesen megérthetek a szónokokat, o—6 órányi 
távolságról is jöttek és ke; napot töllöttek itt , köztok 
nem ritkán 70—>0 évesek, kik az 1760- es lt80-ban 
Vadkerten tartott missiokról tudván, latin es haliam 
óhajták . mint mondák , a szent papokat a jezsuitákat. s 
jóllehet a missionárius atyákban ismert kulseju sz feren- 
czi papokra találtak, ragaszkodásuk még sem Ion lehan-

i)00 nyomtatott , niissio-tmltk T..... o0JUU J . , 1. .ji„i ü nu.tris utolso nun «2 — .)csak a meggyontaknak adtak s m loinb;i ncm
száznak mar nem jutott. A betegek k k tempi 
• Kittek otthon szinte meggyontak. 1 entekt
meg ő eminentiájának, a bibornok-berczeg-pr^masna ' ez
alkalomra képviselője, nagyságos es főtiszt. L.pt y
Endre prépost és kanonok „r, s azóta reszmt s ezer re
vint buzim részvevő volt az ajtatossagban. Lz nap este 

tartatott az Oltári-Szcntség megkéri, lese. Másnap, szent 
litván király ünnepen délután 3 órakor indult a proce - 

' ,, ,.',-ylók és keresztek árnyékába sereglett 
MMl-m népte'nger özöne közt, a jezsmita-missionan- 
uSOlk által 1700-ban fölállított missiokereszt újra bőszen- 

, • „ v; képviselő önga pontilicalis vezetésé alatt.

gyakorlott szemek Ítélete legalább la ezerre teszi. Az 
újra festett és illően felékes,tett miss,o-kereszt az érsek. 
“J. Zb a megadatván, ott helyben szabad cg
Jan beszéd tartatott azon áldásokról mellyek üdvünkre 

: L s;: ™y 
. váljon Krisztus zászlóját akarjatok jl 

vöre követni, vagy világét és ördögét / stb. egy szóvá 
lélekkel Krisztuséhoz esküdtek. Innét a vidékiek haza 
felé indulván, ragaszkodásuk, tiszteletűk es hálájuk sírás 
és zokogás közt különféle nyílva,utasa,val honiak el az 
érseki képviselő urat és missionaries atyak.it s hittak 
okét hozzájuk prédikálni . kérdezek, hova mennek:mn*, 
h, -v elmennek oda is utánuk. . - - A 1 - '. . n >
mdlvla 1 ezen adatokat vettük . 1 levelezőjével ,,,, ,> fcl- 
. - , - , . ,.l 1 itás ára : roissiokat a népnek miÍSSSSl"!,.»

Csőd tanítói állomásra. Bács varmegyében, 
Tisza- K o 1 d V á r o n az elemi tanodában a tanítói hi­
vatal" megürülvén , annak betöltése végett !. ey, Septem­
ber 22-kén helyben csőd fog tartatni Ezen állomásnak 
javadalmai-.Szabad lakás, 120 pfr., dől kemenyfa es 16 
Ifu.ez földnek haszonvétele Ezen állomásra pályáz,,, aka­
rók okleveleikkel ellátva, vagy a helybeli plébános urnái, 
v e-y előttem annak idejében jelentsek be magokat.

Kelt Ú-Kanizsán, augusztus hó 23-an l 'a->
\Y a g n e r Tobias m. k. 

plébános és kerületi 
alesperes.

h t t/ijos adomáilf/olí: A s z r n t g y '■ r k ‘
séKi társulatnak: E. A. kiszolgált tanító 10 U p|>- 

\ Csángó Magyarok templomaira: A 
nagyszombati papnövelde ö-ik osztályából néhanyanbtp.

Kiadja ..a jó és olcso könyvkiadó társulat, szerkesztő BLÜMELHUBER FERENC/.
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